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Вступ./Introductions. Вільям Гарвей, якому судилося змінити уявлення 

про фізіологію, діяв у добу, коли медичні догми ґрунтувалися на працях 

античних авторитетів. Його відкриття стали доказом того, що лише шляхом 

емпіричного дослідження можна досягти істини. Природа серця, що виступає 

двигуном кровоносної системи, стала метафорою гармонії та порядку, 

закладених у нашому тілі. Гарвей довів, що науковий пошук — це не тільки 

відкриття нових знань, а й подолання стереотипів. Він показав, що істина 

вимагає мужності, адже його праці викликали спротив як наукового 

середовища, так і церкви. Революційні ідеї Гарвея не лише відкрили нові 

горизонти медицини, але й започаткували нову еру в науці, де факти 

перевершують припущення. Його спадщина нагадує, що наука — це шлях до 
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свободи від обмежень минулого. 

Мета роботи./Aim. Мета цієї роботи полягає в тому, щоб висвітлити 

життєвий шлях і наукові досягнення Вільяма Гарвея, які стали революційними 

для медицини та фізіології. Особливу увагу приділено його відкриттю 

кровообігу, що стало фундаментом для сучасного розуміння функціонування 

організму. Робота також розглядає вплив Гарвея на розвиток ембріології та 

формування теорії епігенезу. Аналізуються труднощі, з якими він стикався 

через опір наукової спільноти та традиційних поглядів. У кінцевому підсумку, 

дослідження покликане продемонструвати значення наукової мужності і 

прагнення до істини в умовах, коли новаторські ідеї зустрічають опір. 

Матеріали та методи./Materials and methods. Теоретичні: огляд та 

аналіз науково-методичної, публіцистичної літератури та анатомічних атласів. 

Результати та обговорення./Results and discussion. Вільям Гарвей, 

якого вважають засновником сучасної фізіології та ембріології, народився 

1 квітня 1578 року у Фолкстоні, на південно-східному узбережжі Англії, у 

графстві Кент. З ранніх років він демонстрував неабиякі здібності, що помітив 

його батько. Завершивши навчання в приватній гімназії, Вільям у 15 років 

вступив до Кембриджського університету. Хоча він не зміг завершити 

навчання, Гарвей не залишив своєї мети здобути медичну освіту. Він обрав для 

продовження навчання Падуанський університет, знаний як один із найкращих 

у Європі. 

На початку 1600 року Гарвей розпочав навчання в Падуї, де слухав лекції 

Галілео Галілея та анатома Ієроніма Фабриція, учня Габрієле Фаллопія. Від 

перших занять він став найстараннішим учнем Фабриція, не пропускаючи 

жодної лекції. Вся атмосфера Падуї підвищувала інтерес до анатомії.  

Цікаво, що лише пів століття тому Падуя надихнула іншого видатного 

анатома — Андреаса Везалія — на створення його знаменитого трактату. Через 

три роки Гарвей успішно захистив докторський диспут і здобув ступінь доктора 

медицини. Після повернення до Англії він швидко здобув визнання. У лютому 

1618 року Вільям Гарвей став лейб-медиком короля Якова I, а згодом — і Карла I. 
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Разом із королем він деякий час жив в Оксфорді, а після повернення до 

Лондона повністю зосередився на дослідженнях, результатом яких стало 

відкриття великого і малого кіл кровообігу. 

Гарвей дійшов висновку, що укус змії небезпечний через те, що отрута 

поширюється по венах по всьому тілу. Ця ідея стала поштовхом до 

використання внутрішньовенних ін’єкцій. Він міркував, що ліки, введені у 

вену, можуть поширюватися по всьому організму. Паралельно з лікарською 

практикою Гарвей проводив систематичні експерименти з вивчення будови 

серця та руху крові у тварин. Уперше свої думки він виклав під час ознайомчої 

лекції в Лондоні. Головна ідея Гарвея полягала в тому, що кров рухається по 

колу — малому, через легені, та великому, через усе тіло. Ця теорія, викладена 

у трактаті «Exercitatio Anatomica de Motu Cordis et Sanguinis in Animalibus», 

стала революційною, спростувавши теорії Галена, які панували понад півтори 

тисячі років. 

Клавдій Гален вважав, що основна маса крові міститься у венах і 

циркулює через шлуночки серця та анастомози в його перегородці. Однак усі 

спроби анатомів знайти ці отвори були марними. Гарвей довів, що кров 

циркулює по замкнутій системі, а серце працює як насос, що нагнітає кров. Він 

провів розрахунки, показавши, що за дві хвилини весь обсяг крові організму 

проходить через серце, а за пів години — кількість, рівна масі тіла тварини. Це 

стало переконливим доказом існування замкнутої системи кровообігу. Гарвей 

також припустив, що капіляри з’єднують артерії та вени, хоча самі капіляри 

відкрив пізніше Марчелло Мальпігі. Експерименти з накладанням пов’язок на 

кінцівки людини підтвердили, що кров тече з артерій у вени. 

Відкриття Гарвея викликало шквал критики, особливо з боку 

прихильників Галена й Аристотеля, а також церкви. Найбільшої опозиції він 

зазнав від Паризького медичного факультету та його декана Жана Ріолана 

молодшого. Як лікар Марії Медічі, французької королеви-вдови, Гарвей 

користувався певним захистом. Він навіть демонстрував свої експерименти 

Ріолану, але так і не зміг переконати колегу. 
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Окрім досліджень кровообігу, Гарвей зробив значний внесок у 

ембріологію. У 1651 році вийшла його друга фундаментальна праця – 

«Exercitationes de generatione animalium», де узагальнювалися результати 

багаторічних досліджень ембріонального розвитку безхребетних і хребетних 

тварин. У цій праці він сформулював теорію епігенезу. 

Через 3 роки Гарвея обрали президентом Колегії лікарів, але через 

похилий вік він відмовився від цієї посади. У листі він писав: “Даремно ви 

змушуєте мене, в моєму теперішньому, не тільки похилому, але вже старечому 

віці, взятися за нові дослідження. Я вже виконав своє завдання; але завжди 

радію, коли бачу, що обдаровані люди трудяться на цій почесній арені”. Через 

подагру Гарвей часто страждав від болю. 3 червня 1657 року Гарвей помер, 

ймовірно, від крововиливу у мозок, спричиненого судинними ускладненнями, 

викликаними подагрою. Його наукова спадщина стала основою для подальших 

досліджень у медицині. 

Висновки./Conclusions. Наука часом схожа на пригоду, де за кожним 

кутом чекає скептицизм, а за кожним відкриттям — нове питання. Вільям 

Гарвей зумів усьому світу довести, що навіть кров не тече, як їй заманеться, а 

підкоряється законам природи. Його відкриття про кровообіг стало справжнім 

парадоксом: серце, що довго вважалося просто теплотою організму, 

перетворилося на насос із чітким графіком роботи. Хтось критикував його як 

мрійника, інші — як безумця, але чи не ті самі слова завжди звучать на адресу 

новаторів? Гарвей залишив світ із посмішкою, знаючи, що істина — це річ 

уперта. Його спадщина нагадує: у науці головне не боятися мислити інакше, бо 

навіть у колах кровообігу криється безмежна свобода думки. 

 

  


